

УДК 721.01(476.4)

**ГРАДОСТРОИТЕЛЬНАЯ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ СРЕДА,
ТЕРРИТОРИИ ТУРИЗМА И ОТДЫХА В МОГИЛЕВЕ****А.В. ПУТРИНА***(Представлено: М.М. ШЛЕЙМОВИЧ)*

Рассматривается градостроительная социально-культурная среда, объекты туризма и отдыха города Могилева. Анализируются ключевые объекты общегородского значения. Работа предназначена для выработки рекомендаций по улучшению вышеперечисленных сфер в жизни города.

Одной из главных тенденций общественного развития, влияющих на развитие градостроительства, является развитие общественных пространств. Речь идет о пространстве города, предназначенного для беспрепятственного посещения публикой: парках, развлекательных центрах, пешеходных зонах, музеях, лекториях и т.д. При формировании туристских комплексов и зон необходимо сохранять не только историко-культурные ценности, ландшафт, но и «дух места». Поэтому важно выявление и подчеркивание индивидуальности туристских градостроительных образований [1]. Для проведения анализа среди пунктов, определяющих качество городской среды, будут рассмотрены отдельные: социокультурные составляющие, территории отдыха и туризма.

Основная часть. Именно общественные пространства создают высокое качество жизни. Поэтому так велико разнообразие современных типов общественных центров и комплексов, создаваемых в городах.

Для жителей города и области работают два театра: Могилевский областной театр кукол и Могилевский областной театр драмы. Детский кукольный театр расположился в собственном здании в конце 70-х годов прошлого века. Этот вид досуга пользуется огромной популярностью среди могилевчан и гостей города. Драматический театр находится в зоне исторической застройки города, зданию около 120 лет. Оно носит титул красивейшего в городе и является центром притяжения горожан разных возрастов. Оба здания расположены в центральном планировочном районе города, обладают хорошей транспортной доступностью и открыты для обозрения с основных трасс.

Пожалуй, более современным использованием свободного времени в городской среде является посещение кинотеатров. Таких объектов в городе пять: кинотеатр «Родина»; кинотеатр «Чырвоная зорка»; кинотеатр «Октябрь»; «Ветразь» и «Космос». Кинотеатр «Радзіма», замыкает перспективу Комсомольского сквера со стороны улицы Первомайской. Во время Великой Отечественной войны разрушен, в 1944 г. восстановлен. Кинотеатр «Чырвоная зорка» является старейшим в городе, построен в 1930 году. Оба здания находятся в центральной исторической зоне города, поэтому являются самыми популярными среди пользователей. Кинотеатр «Октябрь» открыт в 1969 году. Он построен по проекту архитектора А. Кучеренко в живописном месте, недалеко от набережной реки Дубровенка, при строительстве удачно использован холмистый рельеф. Здание повернуто по отношению к красной линии застройки проспекта Мира, что придает зданию монументальность. Кинотеатры Ветразь и Космос находятся в районе Заднепровья и обслуживают в основном жителей близлежащих микрорайонов.

В городе действует Учреждение культуры «Могилевский городской Центр культуры и досуга». Располагается оно в самом центре в историческом здании бывшего Дворянского собрания. Роль учреждения состоит в организации культурной жизни города: здесь создаются условия для развития любительского и профессионального художественного творчества. На базе организации создаются театральные, художественные, вокальные и ремесленные коллективы.

В Могилеве большое значение уделяется спорту. Для привлечения молодежи к здоровому образу жизни создаются новые спортивные комплексы, модернизируются уже построенные объекты. В 1956 году на территории Могилева был построен спортивный комплекс «Спартак», который и по сегодняшний день является культовым местом для любителей футбола. На данный момент вместимость трибун составляет около 8000 зрителей. Здесь свободно могут проводиться игры республиканского и международного значения. Помимо основного поля, здесь располагаются еще площадки для стритбола, мини-футбола и волейбола. Вокруг поля организован легкоатлетический манеж, площадки для прыжков в длину и т.п. Город также славится хорошими условиями для занятий активным отдыхом: спортивные комплексы «Космос-корт», «Олимпиец», «Дворец гимнастики», «Экстримпарк», в котором проводятся международные соревнования по мотокроссу и джип-триалу, Ледовый дворец. Перечисленные специализированные спортивные комплексы достаточно удалены друг от друга, равномерно распределены по городу.

Основными видами туристских градостроительных образований являются: туристические комплексы, зоны и трассы. Туристская трасса – это транспортная или пешеходная коммуникация, специально выделенная и обустроенная для передвижения туристов.

Улица Ленинская представляет собой образец пешеходной туристской трассы в городе. Это одна из старейших улиц Могилева. Известна с начала XVI века, когда сформировалась Торговая площадь (ныне Советская), от которой расходились в северном направлении две главные улицы-дороги – Шкловская (ныне Первомайская улица) и Ветряная, ведущая к Ветреным воротам оборонительного вала. Сегодня пешеходная улица Ленинская (Ветряная, Большая Садовая) и сохранные на ней реконструированные дома – это живой музей. Большую роль в формировании современного архитектурного облика улицы играют сохранившиеся на ней памятники истории, жилой и гражданской архитектуры XVIII – начала XX века.

Туристские комплексы и зоны создаются на основе уникальных объектов – памятников архитектуры, истории, культуры, музеев, культовых, зрелищных объектов, современных научно-технических, деловых, образовательных центров, мест проведения крупных спортивных мероприятий, международных выставок и т.п.

Пространства познавательного туризма создаются в местах расположения памятников истории, культуры, архитектуры, музеев, в местах, связанных с важными историческими событиями и личностями. Для них характерно создание атмосферы, соответствующей духу времени и другим особенностям объектов посещения туристов.

Музею принадлежит исключительная роль в сохранении и изучении культурного наследия. Музеи областного центра охватывают широкий спектр интересов, здесь можно пополнить багаж знаний в области краеведения, этнографии, истории города, искусства и даже пожарного дела. Могилевский областной краеведческий музей и Музей истории Могилева примыкают к площади Славы, ранее Советской, отсюда когда-то начинался город. Исторический музей расположен в здании городской ратуши, которая была разрушена в годы Великой Отечественной войны и восстановлена в 2008 году. Этнографический музей расположен по композиционной оси, направленной от улицы Первомайской в сторону площади славы. На пешеходной улице Ленинской среди исторической застройки расположился музей Билибинского-Бирули, который является Филиалом Национального Художественного Музея. Главный художественный музей города, Могилевский областной музей им. Масленикова, размещен в здании бывшего Крестьянского поземельного банка и имеет стиливые черты модерна, псевдорусского и позднего классицизма. Он замыкает на себе движение музеев от исторического центра города вдоль улицы Первомайской.

Недалеко от города расположен зоосад, основанный в 2004 году. Рядом с зоосадам расположен этнографический комплекс, который дает возможность окунуться в быт белорусской деревни XIX века, познакомиться с народной культурой, ремеслами, обрядами и ритуалами жителей Могилевщины.

Пространства паломнического (религиозного) туризма создаются в местах поклонения религиозным святыням. Религиозные святыни активно посещаются верующими, особенно в религиозные праздники. Историко-культурные ресурсы на территории Могилева представлены такими объектами, как: Могилевская ратуша, комплекс православного Свято-Никольского женского монастыря, костел святого Станислава, дворец Георгия Конисского, Борисоглебская церковь и др. Традиционно в Могилеве проводятся международные культурные события и фестивали [3].

Пространства лечебно-оздоровительного туризма создаются в курортных местностях с природными лечебными ресурсами, такими как минеральные воды, благоприятный климат и микроклимат. Одним из направлений лечебно-оздоровительного туризма является посещение лечебно-оздоровительных центров с современным диагностическим и лечебным оборудованием, высококвалифицированными специалистами, которые, как правило, имеют узкую специализацию.

Ближайшие лечебно-оздоровительные учреждения не находятся непосредственно на территории города, а располагаются в Могилевском районе. «Чайка» – детская оздоровительная организация санаторного типа, принадлежащая Строительному тресту № 17, расположена в 15 км от Могилева. Санаторий рассчитан на пребывание 230 человек, в том числе 200 детей. Санаторий Дубровенка расположен недалеко от железнодорожной станции Польшковские Хутора Могилевского района, на расстоянии около 5 км от города. Санаторий находится в смешанном хвойно-лиственном лесу. Болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани, нервной системы, органов дыхания, органов пищеварения, системы кровообращения – основные направления лечения. Санаторий «Сосны» ОАО «Могилевхимволокно» расположен в Могилевском районе, в 15 км от города. Санаторий находится в окружении смешанного и хвойного леса, в 400 м от берега реки Днепр. Находясь на лечении и оздоровлении в санатории «Сосны», можно пройти обследование и получить консультацию специалистов по следующим медицинским профилям: болезни органов дыхания, болезни костно-мышечной системы, болезни женских половых органов, болезни органов пищеварения. На территории санатория находится волейбольная площадка, детская игровая площадка, в зимнее время работает лыжная база.

Одна из острых проблем – оздоровление инвалидов-колясочников. В санаториях Могилевского района не предусмотрено оборудование для людей с ограниченными физическими возможностями.

Природные туристско-рекреационные ресурсы Могилева – это благоприятные климатические и ландшафтные условия, парковые зоны и водные ресурсы, позволяющие организовать разные виды и формы туристско-рекреационной деятельности населения. Могилев представлен такими рекреационными зонами, как Печерский лесопарк, набережная реки Днепр, озеро Святое, набережная реки Дубровенка, Любужский лесопарк.

Экономико-географическое и геополитическое положение Могилева является достаточно выгодным, так как город находится недалеко от границы с Украиной и Россией. Хорошо налажена транспортная инфраструктура, развита сеть автомобильных и железнодорожных путей.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод, о том, что Могилев обладает значительным туристско-рекреационным потенциалом.

Заключение. В целом Могилев обладает большим количеством мест для проведения досуга и отдыха. Однако со временем многие из объектов морально устаревают и становятся неинтересными для посетителя. Необходимо использовать современные методы привлечения потребителей. Сделать музеи и выставки более интерактивными, разработать актуальную туристическую карту города и интересные маршруты, пристальное внимание обратить на среду, окружающую центры тяготения, тем самым сделать город более навигационно простым и понятным для туристов и местных жителей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Потаев, Г.А. Тенденции развития градостроительства / Г.А. Потаев. – Минск : БНТУ, 2014. – 222 с.
2. Управление культуры Могилевского городского исполнительного комитета / Учреждения культуры [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: http://kultura.mogilev.by/component/option,com_weblinks/catid,3/Itemid,10/. – Дата доступа: 24.09.2018.
3. Могилевский городской исполнительный комитет // Mogilev open for investment [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа: http://mogilev.gov.by/downloads/investments/investment%20advantages%20of%20mogilev_rus.pdf. – Дата доступа: 23.09.2018.
4. Sanatorii.by // Санаторий Дубровенка [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://www.sanatorii.by/?Dubrovenka>. – Дата доступа: 25.09.2018.
5. Sanatorii.by // Санаторий Сосны [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: http://www.sanatorii.by/?Sosny_Mogilev. – Дата доступа: 25.09.2018.
6. Sanatorii.by// Санаторий Чайка [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://www.sanatorii.by/?Chaika>. – Дата доступа: 25.09.2018.